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ಈ ಅಭಾಯ್ಸದĹಲ್ ಕೆಳಗಿನ ಸೂತರ್ಗಳನುನ್/ಬೆಲೆಗಳನುನ್  ಪದೇ ಪದೇ ಉಪŴೕಗಿಸುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳನುನ್ ನೆನಪಿನĹಲ್ಟುಟ್ಕೊĺಳ್. 

sinθ=ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ sin30O= cos60O=
2
1   Sin60O= cos30O=

2
3

 
cosθ= ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ tan30O=

3
1  , tan60O= 3  ,tan45O=1   

tanθ= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು sin(90-A)=cosA, cos(90-A)=sinA 
tan(90-A)=cotA, cot(90-A)=tanA . . . 

 
11.3.1. ಮೌĹವ್ೕಕರಿľ:  

 
ಸಂಖೆಯ್ ಪರ್ಶೆನ್  ಬೆಲೆ ?? ಉತತ್ರ 

(i) 
0

0

72cos
18sin  sin(18O)=sin(90O-72O)=cos72O ∴ 0

0

72cos
18sin = 0

0

72cos
72cos =1 

(ii) 
0

0

64cot
26tan  cot(64O)=tan(90O-64O)=tan26O ∴ 0

0

64cot
26tan = 0

0

26tan
26tan =1 

(iii) cos48O-sin42O =sin(90O-48O)-sin(42O)=sin42O-sin42O=0 
(iv) Cosec31O-sec59O =sec(90O-31O)-sec(59O)=sec59O-sec59O=0 
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ಸಂಖೆಯ್ ಪರ್ಶೆನ್ ಉತತ್ರ/ಸಾಧನೆ 

11.3.2.(i) tan 48° tan 23°tan 42° tan 67°=1 ಎಂದು 

ತೋರಿľ 

=cot(90O-48O)* cot(90O-23O)* tan42O* tan67O 

= 042tan
1 * 067tan

1 * tan42O* tan67O=1 

11.3.2.(ii) cos 38°cos52°- sin38° sin52° = 0 ಎಂದು 

ತೋರಿľ 

=sin(90O-38O)* sin(90O-52O)-  sin38O* sin52O 

= sin52O       * sin38O        -  sin38O* sin52O=0 

11.3.3. tan2A = Cot(A-18°) ಮತುತ್ 2A ಲಘು 

ಕೋನವಾಗಿದೆ. A ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

tan2A=cot(A-18) 
cot(90O-2A)= cot(A-18O)   
⇒  90O-2A=A-18O ∴  108O=3A  ⇒  A= 36O 

11.3.4. tanA = CotB ಆದರೆ A+B = 90° ಎಂದು ಸಾಧಿľ tanA=cotB 
tanA=tan(90O-B)  
⇒ A=90O-B ∴  A+B=90O 

11.3.5. sec4A = cosec (A - 20°) ಮತುತ್ 4A ಒಂದು 

ಲಘುಕೋನ ಆದರೆ A ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

sec4A=cosec(A-20O) 
cosec(90O-4A)=cosec(A-20O) 
⇒ 90O-4A=A-20O ∴  5A=110O⇒  A= 22O 

11.3.6. A, B ಮತುತ್ C ಗಳು ತಿರ್ಕೋನABC ಯ 

ಒಳಕೋನಗಳಾದರೆ,  

sin(
2

CB + )=cos(
2
A )ಎಂದು ತೋರಿľ.  

 

∠A+∠B+∠C=180O 

∠B+∠C=180O-A 

∴
2

CB + ={90O-
2
A } 

∴sin(
2

CB + )=sin(
2

90 A
− )=cos(

2
A ) 

11.3.7.  
 

sin 67°+cos 75° ನುನ್ 0° ಮತುತ್ 45° ಕೋನಗಳ 

ನಡುĻನ ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿ ಅನುಪಾತಗಳĹಲ್ 

ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ. 

sin(67O)+cos75O 
=cos(90O-67O)+sin(90O-75O)= cos23O+sin15O

 

 
 
 
 

 
 
 




